

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Жуковой Анастасии Евгеньевны «Формирование личного состава и повседневная жизнь служащих центральных учреждений Министерства иностранных дел России во второй половине XIX-начале XX веков», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности Отечественная история 5.6.1.

Диссертация Жуковой А.Е. посвящена интересной, но недостаточно исследованной теме изучения социального состава и повседневной жизни служащих различных центральных бюрократических органов управления Российской империи на примере анализа кадрового состава центрального аппарата Министерства иностранных дел Российской империи второй половины XIX - начала XX веков. Изучение этой темы имеет важное значение, в том числе, и для лучшего понимания внешнеполитической практики различных деятелей Российского государства указанного периода.

История и, в определенном смысле, функционирование Министерства иностранных дел России второй половины XIX – начала XX веков рассматривается в работе через призму подробного анализа личного состава центрального аппарата – департаментов, располагавшихся в Петербурге и Москве. Большое внимание автор диссертации уделяет изучению ряда социальных аспектов и специфики формирования штата чиновников. Отметим также, что исследовательское внимание Жуковой А.Е. акцентируется на разных аспектах практического применения вновь введенных в рассматриваемый период правил поступления сотрудников на службу в министерство. Автор диссертационного исследования убедительно показывает, что наряду с новыми правилами параллельно продолжали действовать и сохраняли определенное значение и прежние, традиционные, способы принятия на службу - по протекции.

Личностно-ориентированный метод научного исследования на примере группы чиновников МИД Российской империи представляет интерес и при комплексном изучении такого социального слоя российского общества второй половины XIX века как чиновники различных государственных учреждений. Разносторонний личностный анализ, представленный в работе Жуковой А.Е., необходим как для лучшего понимания принципов формирования общего, среднестатистического образа служащего министерства (и чаще всего представителя дворянства, имеющего высшее

образование), так и помогает выявить особенные, характерные черты служащего - чиновника МИД России исследуемого периода.

Автор диссертации Жукова А.Е. благодаря составлению списка служащих центральных учреждений МИД России смогла выработать конкретные принципы исследования, столь полезные и необходимые для более четкого понимания типичных черт, социального и материального положения, личности чиновников МИД России указанного периода. В этом списке указаны имена, должности, чины и другая конкретная поименная информация о чиновниках, служащих в центральных учреждениях министерства. В своей работе автор привел различные примеры построения карьеры в МИД, на разных условиях, в том числе и людей различного социального статуса, материального положения, религиозной и национальной принадлежности.

Считаем важным и заслуживающим внимания то, с каким вниманием и интересом автор диссертационного исследования пишет о повседневной жизни и личности чиновника МИД Российской империи. В работе мы встречаемся с чиновником - эрудированным, образованным человеком, который наряду с основными видами деятельности и ведением светского образа жизни имел возможность и желание заниматься наукой и искусством, достигая в этих сферах больших высот.

Результаты исследования Жуковой А.Е. прошли апробацию на различных международных и российских конференциях, в которых диссертант принимала участие, и соответствуют предъявляемым требованиям. По теме диссертации автором опубликовано 18 статей, из которых 4 публикации сделано в рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ

При всех неоспоримых достоинствах диссертации Жуковой А.Е. обратим внимание на то, что в историографическом обзоре можно было бы упомянуть монографию О.В.Лебедевой «История дипломатической службы» (М., 2019). Данная книга представляет собой комплексный анализ эволюции и основных этапов становления дипломатической службы в исторической перспективе.

Отметим, что сделанные уточняющие замечания не имеют принципиального характера и никоим образом не снижают положительную оценку автореферата и диссертации в целом. Представленная диссертация является самостоятельным, серьезным и завершенным научным исследованием и имеет теоретическую и практическую значимость.

Теоретические положения работы отвечают требованиям научной новизны. Содержание автореферата отражает основные положения диссертационного исследования и соответствует требованиям, которые предъявляют к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук «Положением о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 11 сентября 2021 г.) «О порядке присуждения ученых степеней».

Автор представленной диссертации Жукова Анастасия Евгеньевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1- Отечественная история.

Старший научный сотрудник
Центра Европейских исследований
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Ордена Дружбы народов
Института этнологии и антропологии
им.Н.Н.Миклухо-Маклая Российской академии наук
Адрес: 119334 Москва, Ленинский проспект 32а
Тел.8(495)938 17 44; 8(958)817 14 53,
www/iea.ras.ru; info@iea.ras.ru
E-mail: 119019@mail.ru

Сорокина Елена Анатольевна

21 Февраля 2023 г.



Вх. № 10.1/13.1-82
от 02.03.2023